



ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Об Обращении Государственного Совета Республики Татарстан к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину о необходимости установления единовременной выплаты при рождении третьего ребенка женщинам, постоянно проживающим в сельской местности и поселках городского типа

Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять Обращение Государственного Совета Республики Татарстан к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину о необходимости установления единовременной выплаты при рождении третьего ребенка женщинам, постоянно проживающим в сельской местности и поселках городского типа (прилагается).

2. Направить настоящее постановление Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину.

3. Обратиться к законодательным (представительным) органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать указанное Обращение Государственного Совета Республики Татарстан.

Председатель Государственного
Совета Республики Татарстан



Ф.Х. Мухаметшин

г. Казань,
14 июля 2022 года
№ 1535-VI ГС

Обращение

Государственного Совета Республики Татарстан
к Председателю Правительства Российской Федерации
М.В. Мишустину о необходимости установления
единовременной выплаты при рождении третьего
ребенка женщинам, постоянно проживающим
в сельской местности и поселках городского типа

Уважаемый Михаил Владимирович!

Сельские территории занимают около 90 % территории Российской Федерации, связывают ее воедино, являются средой жизнедеятельности четвертой части населения, основой продовольственной безопасности страны. Именно российское село выступает «каркасом» государства и благодаря приверженности традиционным духовно-нравственным и семейным ценностям, здоровому консерватизму поддерживает стабильное пространственное, этнокультурное развитие России.

Вместе с тем особую озабоченность и тревогу вызывает вопрос устойчивого сокращения доли сельского населения в общей численности населения страны. Так, за последние 10 лет, начиная с 2011 года, численность сельского населения Российской Федерации сократилась на 530 тыс. человек (1,5%), трудоспособного – на 2,2 млн. человек (10,2%), в полтора раза снизилась рождаемость на селе. В Приволжском федеральном округе сокращение сельчан оказалось еще заметнее – на 570 тыс. человек (6,6%), трудоспособного возраста – на 750 тыс. человек (15%).

По мнению экспертов, депопуляция села во многом является следствием неудовлетворительных условий жизни, низкого уровня доходов и неравномерной инфраструктурной обеспеченности. Это, в свою очередь, ведет к снижению рождаемости и демографическому старению российской деревни, сокращению доли населения трудоспособного возраста и его оттоку в города.

Преодоление негативных тенденций в этой сфере декларировано национальными целями развития, находит практическое воплощение в национальных проектах, принимаемых и действующих государственных программах, стратегиях, а также в работе органов публичной власти. Исходя из финансовых возможностей, субъекты Российской Федерации устанавливают дополнительные меры поддержки сельчан за счет средств региональных бюджетов.

В русле общих демографических процессов в Республике Татарстан также фиксируется сокращение численности сельских жителей, за последние 10 лет оно составило 3,4%. Среди основных причин называется снижение рождаемости, в том числе в связи с уменьшением числа женщин репродуктивного возраста. В целях стабилизации данной ситуации постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 9 февраля 2018 года № 67 были установлены единовременные выплаты женщинам, проживающим в сельской местности: при рождении первого ребенка до 25 лет – 50 тыс. рублей, третьего ребенка до 29 лет – 100 тыс. рублей. Они оказались весьма востребованными и результативными: с 2018 года, при охвате 8,8 тыс. детей, количество выплат при рождении первого ребенка выросло на 6%, третьего – на 27%. Всего на эти цели из бюджета Республики Татарстан направлено 518,8 млн. рублей. Во многом это способствовало тому, что в целом по Татарстану доля рождений третьих и последующих детей за это время выросла на 3,5%, составив по итогам 2021 года 24,8%.

Согласно представленным данным, в Чувашской Республике при общем сокращении рождаемости на селе почти на 20% за 2018 – 2020 годы число рождений третьих и последующих детей оставалось стабильным, то есть их доля росла (на 7%) преимущественно за счет рожениц в старших возрастных группах. В Кировской области: 14,7% – снижение, 2,5% – рост доли. Сопоставимый тренд наблюдался и в других регионах. Стоит отметить, что меры, аналогичные татарстанским, в субъектах округа не принимались преимущественно в связи с высокой дополнительной нагрузкой на региональные бюджеты.

Государственный Совет Республики Татарстан обращается к Вам, уважаемый Михаил Владимирович, с просьбой рассмотреть возможность распространения на федеральном уровне опыта Татарстана, установив при этом единовременную выплату при рождении третьего ребенка женщинам, постоянно проживающим в сельской местности и поселках городского типа, без ограничения возраста за счет средств федерального бюджета.

Глубоко убеждены, что в ситуации внешнего санкционного давления, повсеместного роста цен на продукты, лекарства, средства гигиены и ухода за детьми, товары первой необходимости распространение данной меры поддержки на федеральный уровень:

позволит стабилизировать снижение численности сельского населения за счет стимулирования рождаемости;

повысит привлекательность и социальную защищенность сельского образа жизни, дополнив систему социальных гарантий многодетных семей, материнства и детства;

будет способствовать достижению национальных целей развития, показателей соответствующих национальных проектов, государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий», обеспечению продовольственной безопасности страны.